

# 从催婚到催生,我摊上个“总管”婆婆

## A 从恋爱时就被催婚

都说婆媳是“天敌”,这话用在我的身上再合适不过。毫不夸张地说,从我和丈夫大江恋爱那会开始,我和婆婆之间没有硝烟的“战斗”就已经开始了。

我和大江是2012年相识并相恋的。对于结婚来说,那时候我和他的年龄都不算小了,不过对于结婚这件事,我们并不着急。我的想法是,结婚是一辈子的事,如果不能经过充分了解与磨合就生活在一起,是草率而不负责任的。这一观点,大江当时也十分认可。

恋爱快半年的时候,我和大江互相见了父母。其实这次见父母,我们的想法很简单,就是觉得这段感情值得继续培养,彼此愿意和对方试着走下去。大江去我家的时候,我提前给我父母打了“预防针”,所以我父母尽管很高兴、很热情,但总体上比较克制,没有急着对大江问东问西。

可是在大江家的时候,情况却截然不同。我和大江的父母聊了才几句,大江的母亲便把话题扯到婚嫁上。她一会说婚房已经准备好,一会说我和大江结婚后,她会帮我一起管着大江,还一副很为我着想的口吻说:“你父母肯定也急着你的终身大事吧。”那个架式,简直恨不得让我和大江第二天就去领证。

不管说我幼稚、不成熟也好,说我不切实际也罢,虽然那时我已27岁,但我仍然怀有很多女孩都有的少女梦。我理想中的婚姻,要在恋爱时经历过一起看流星的浪漫、一起经历风雨的考验、一起看遍秀美风景的欢愉,然后才瓜熟蒂落、水到渠成。而不是恋爱才几个月,就因为婚房准备好、年龄已经不小了等而草草结婚。问题是,从我第一次去过大江家起,他母亲就一直在催我们早日完婚。

有一次,我和大江准备一起去外地旅游,大江的母亲知道后马上问他,是不是旅游回来就能结婚了,或者至少把结婚的事提上议程。结果旅途中,大江数次向我提起这个问题,严重影响我旅游的兴致。要不是和大江感情好,按照我早些年的性格,也许我直接就提分手了。

还有就是无论我和大江做什么事,大江的母亲都会视我为我俩感情又进一步的象征,并借此催婚。就连我和大江一起去农家乐吃顿饭,他母亲都会说:“农家乐农家乐,重点是中间的那个家字。赶紧结婚吧,结完婚你们才能真正体会到有家的快乐。”

讲述您的故事  
倾听您的心声

记者电话:  
13886544991

倾诉:海盐  
性别:女  
年龄:33岁  
学历:本科  
职业:公司职员  
采写:记者郭蓉  
时间:8月26日



海盐讲述自己故事的过程,堪称“儿媳版吐槽大会”,其中充满了她的委屈与无奈。在她的婚姻里,婆婆对于一些重要事情的干涉,一直是她最大的困扰,偏偏每次丈夫都会站在婆婆那一边。她说,因为婆婆的干涉,现在连她和丈夫的感情都受到了一定影响,甚至开始危及她的婚姻。

## B 刚结婚时就被催生

大江禁不住他母亲的催促,到了2012年底也开始老跟我提结婚的事。他的说法是,结了婚也一样能过恋爱的生活,而且还能让父母少唠叨一点。我觉得不是没有道理,便答应了他的求婚。

2013年春节,我和大江终于完婚,大江的母亲正式成为我的婆婆。我原以为和大江结婚以后,我们的事婆婆就没什么好管的了。事实上,婆婆反而管得更多。

我和大江和很多同龄人一样,喜欢刷朋友圈、喜欢熬夜看电影,周末的早上常常睡到很晚才起床。而婆婆常在周末来帮我们做家务,每次发现我们头天晚上睡晚了,便会教训我们不懂保养身体。有一次我随口说了句,我们身体好得很,偶尔熬晚一点不算什么。婆婆听了很不高兴地说,你们难道以为身体就是你们自己的,像你们这样作息不规律,什么时候能要上孩子。

那个时候我和大江结婚才一个多月,压根还没想过要孩子的事。婆婆突然提到孩子,让我心里一下子堵得慌。因为我意识到,她是非常认真地想这件事。也就是说,在我刚刚放弃了原先的计划提前结婚后,又将面临被迫要孩子的局面。

理论上说,我和大江都是成年人,也已经组建了家庭,像生孩子这种事情,应该是我们自己商量,并在各自都觉得已经准备好再做出决定。可是婆婆却剥夺了我们的这一权利。

大概从我和大江结婚满三个月起,婆婆就开始催我们要个孩子。她老是说,你们结婚已经有一阵子了,怎么肚子还没动静,要不要去医院看一下?

有一次我实在听不下去,便在私下对大江抱怨婆婆管得太多。大江说会找机会和婆婆沟通,可是我也不知道他到底沟通了没有,反正婆婆基本上没有什么变化,该管、该唠叨的一切照旧。

还记得有一次我突然很想吃火锅,而且是很辣的那种,便和大江去超市买火锅底料回家自己做。婆婆来家里时,看到垃圾篓里“重庆火锅”字样的包装袋,马上批评我们不懂事,说那么辣的火锅料吃下去,怀上孩子也被辣没了。我当时心里很窝囊,心想吃一顿火锅也要被管,这日子过得还有什么意思。

事后大江做我的思想工作,说不如早点生个孩子算了,生完孩子婆婆就没什么好唠叨的了。我心里很排斥这种被迫生孩子的感觉,但是为了图个耳根清静,便同意了大江的提议。

## 记者手记

俗话说清官难断家务事,因为家长里短的背后往往没有绝对的错与对。大多数的家庭矛盾,通常是由不同立场所具有的不同观念引起的。

就拿生二胎这种事来说,或许是如今很多家庭都面对的困扰。老一辈没有注意到,时代不同了,生儿育女的标

## 各退一步海阔天空

准已经变得不同;而年轻一代则忽略了,生几个孩子虽然是自己的权利,但生孩子就和结婚一样,并不只是夫妻双方两个人的事,而是两个家庭的事。

换句话说,生不生二胎是夫妻双方说了算,但也不能完全无视长辈的需求。对立到底的话,年轻人有不生的权

## C 如今又被催生二胎

2014年,我和大江的宝贝女儿呱呱落地,一家人自然欢欢喜喜。现在回想起来,怀孕期间可能是我结婚后过得最安心的日子。因为第一次当妈妈,我自己对饮食、作息非常注意,基本上让婆婆挑不出毛病。

生完孩子以后,婆婆“偃旗息鼓”了一阵子。她虽然嘴上没说,但我看得出,她真正想要的是孙子,对于孙女的养育抱着能帮就帮但不积极不主动的态度,所以平时我带孩子她很少置评。

但是2016年全面放开二胎政策后,婆婆的心思又活泛起来。她和公公一起做大江的思想工作,想让我们再生一个。大江是无所谓,但我坚决反对这一想法。

我反对生二胎的原因有两个。首先是生完女儿后,我和大江整天围着女儿转,以前喜欢的事情基本上都放下了,在长达两三年的时间里,一起出去吃饭的次数一只手就能数出来,电影一次都没看过,旅游更是成了奢望。其次,我们并不是条件那么充裕的家庭,把资源分散到两个孩子身上的结果,就是两个孩子都得不到最好的培养与教育。

可是我的这些想法,并不能得到婆婆的理解。她总是说,你们也不看看我们那个年代,一家生个五、六个照样怪好的,现在生活水平提高了,照理说能生的数量比那时候只多不少,而且只是让你们生个二胎而已,有那么难吗?

两代人在不同时代所形成的不同观念,决定了我和婆婆之间难以达成一致。而这种观念上的对立,渐渐转变成生活中的对立。最初的时候,婆婆并没有直接和我发生冲突,而是在帮我带孩子的时候说一些暗示的话。比方说,她会教两岁大的孩子念“妈妈,我想要个弟弟”,或者对孩子说,你看别人家的小朋友有弟弟,你怎么没有呀。后来她见我始终无动于衷,对我的脸色越来越差。

这两年,大江在婆婆的影响下,也越来越频繁地跟我商量要二胎的事。他总是说,父母年纪大了,白头发也多了,要是心里总挂着这么一件事,让他过意不去。言外之意便是,我不肯要二胎,就是让他成为不孝子,就不是一个贤惠的儿媳妇。为此我心平气和地和他沟通过,也和他吵过,两人的感情也变得忽冷忽热。

我现在很郁闷,“总管”式的婆婆为什么不能多理解一下我,难道我和大江真的闹掰了她才会满意吗? (文中人物为化名)

利,那么长辈自然也有生闷气的权利。

如果能够各退一步,长辈多体谅一下年轻人的难处,而年轻人多想想长辈的不易,也许事情会变得简单许多。至于说到底生不生二胎,彼此做到理解、包容后,相信自然就能找到一致的答案。